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sex 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 1,272       50.2         50.2         

여자 2 1,265       49.8         49.8         

2,537       100.0       100.0       

age_raw 응답자 연령 (세)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

19세 19 54           2.1           2.1           

20세 20 50           2.0           2.0           

21세 21 37           1.5           1.5           

22세 22 51           2.0           2.0           

23세 23 34           1.3           1.3           

24세 24 37           1.4           1.4           

25세 25 45           1.8           1.8           

26세 26 41           1.6           1.6           

27세 27 34           1.4           1.4           

28세 28 44           1.7           1.7           

29세 29 60           2.4           2.4           

30세 30 44           1.7           1.7           

31세 31 38           1.5           1.5           

32세 32 50           2.0           2.0           

33세 33 41           1.6           1.6           

34세 34 46           1.8           1.8           

35세 35 49           1.9           1.9           

36세 36 51           2.0           2.0           

37세 37 53           2.1           2.1           

38세 38 69           2.7           2.7           

39세 39 73           2.9           2.9           

40세 40 52           2.0           2.0           

41세 41 39           1.5           1.5           

42세 42 63           2.5           2.5           

43세 43 61           2.4           2.4           

44세 44 54           2.1           2.1           

45세 45 61           2.4           2.4           
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46세 46 45           1.8           1.8           

47세 47 47           1.8           1.8           

48세 48 71           2.8           2.8           

49세 49 63           2.5           2.5           

50세 50 62           2.4           2.4           

51세 51 46           1.8           1.8           

52세 52 54           2.1           2.1           

53세 53 50           2.0           2.0           

54세 54 50           2.0           2.0           

55세 55 50           2.0           2.0           

56세 56 51           2.0           2.0           

57세 57 48           1.9           1.9           

58세 58 54           2.1           2.1           

59세 59 37           1.5           1.5           

60세 60 43           1.7           1.7           

61세 61 39           1.5           1.5           

62세 62 34           1.3           1.3           

63세 63 27           1.1           1.1           

64세 64 25           1.0           1.0           

65세 65 23           0.9           0.9           

66세 66 25           1.0           1.0           

67세 67 29           1.1           1.1           

68세 68 24           0.9           0.9           

69세 69 16           0.6           0.6           

70세 70 21           0.8           0.8           

71세 71 20           0.8           0.8           

72세 72 33           1.3           1.3           

73세 73 30           1.2           1.2           

74세 74 23           0.9           0.9           

75세 75 15           0.6           0.6           

76세 76 17           0.7           0.7           

77세 77 7             0.3           0.3           

78세 78 9             0.3           0.3           

79세 79 19           0.7           0.7           

2,537       100.0       100.0       
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ara 거주지역

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 525          20.7         20.7         

부산 2 179          7.1           7.1           

대구 3 125          4.9           4.9           

인천 4 142          5.6           5.6           

광주 5 74           2.9           2.9           

대전 6 77           3.0           3.0           

울산 7 56           2.2           2.2           

경기 8 601          23.7         23.7         

강원 9 76           3.0           3.0           

충북 10 78           3.1           3.1           

충남 11 107          4.2           4.2           

전북 12 89           3.5           3.5           

전남 13 86           3.4           3.4           

경북 14 133          5.3           5.3           

경남 15 162          6.4           6.4           

제주 16 27           1.1           1.1           

2,537       100.0       100.0       

siz1 거주지 규모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대도시(7대도시) 1 1,180       46.5         46.5         

중소도시 2 1,169       46.1         46.1         

군 3 188          7.4           7.4           

2,537       100.0       100.0       

siz2 동읍면 구분

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

동 1 2,136       84.2         84.2         

읍 2 157          6.2           6.2           

면 3 244          9.6           9.6           

2,537       100.0       100.0       
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Q1 현재 행복 수준

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  매우 불행하다 1 17           0.7           0.7           

2 2 22           0.9           0.9           

3 3 66           2.6           2.6           

4 4 101          4.0           4.0           

5 5 365          14.4         14.4         

6 6 349          13.8         13.8         

7 7 571          22.5         22.5         

8 8 622          24.5         24.5         

9 9 251          9.9           9.9           

10  매우 행복하다 10 172          6.8           6.8           

2,537       100.0       100.0       

Q2_1 행복에 있어 분야별 중요도1: 자녀

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 29           1.1           1.1           

2 2 14           0.5           0.5           

3 3 24           1.0           1.0           

4 4 18           0.7           0.7           

5 5 120          4.7           4.7           

6 6 80           3.1           3.1           

7 7 190          7.5           7.5           

8 8 366          14.4         14.4         

9 9 577          22.8         22.8         

10  매우 중요하다 10 1,117       44.0         44.0         

모름/무응답 99 2             0.1           0.1           

2,537       100.0       100.0       

1. 전반적으로 고려할 때 귀하는 현재 어느 정도 행복하다고 느끼십니까?

2. 다음 항목들이 행복한 삶을 위하여 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
1) 자녀
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Q2_2 행복에 있어 분야별 중요도2: 배우자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 25           1.0           1.0           

2 2 14           0.6           0.6           

3 3 11           0.4           0.4           

4 4 8             0.3           0.3           

5 5 100          3.9           3.9           

6 6 47           1.8           1.8           

7 7 118          4.6           4.6           

8 8 327          12.9         12.9         

9 9 620          24.5         24.5         

10  매우 중요하다 10 1,264       49.8         49.8         

모름/무응답 99 3             0.1           0.1           

2,537       100.0       100.0       

Q2_3 행복에 있어 분야별 중요도3: 친구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 8             0.3           0.3           

2 2 7             0.3           0.3           

3 3 19           0.8           0.8           

4 4 12           0.5           0.5           

5 5 167          6.6           6.6           

6 6 139          5.5           5.5           

7 7 406          16.0         16.0         

8 8 623          24.6         24.6         

9 9 541          21.3         21.3         

10  매우 중요하다 10 606          23.9         23.9         

모름/무응답 99 9             0.3           0.3           

2,537       100.0       100.0       

2. 다음 항목들이 행복한 삶을 위하여 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
2) 배우자

2. 다음 항목들이 행복한 삶을 위하여 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
3) 친구
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Q2_4 행복에 있어 분야별 중요도4: 건강

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 6             0.2           0.2           

3 3 2             0.1           0.1           

4 4 4             0.1           0.1           

5 5 32           1.2           1.2           

6 6 26           1.0           1.0           

7 7 67           2.7           2.7           

8 8 192          7.6           7.6           

9 9 509          20.1         20.1         

10  매우 중요하다 10 1,699       67.0         67.0         

모름/무응답 99 1             0.0           0.0           

2,537       100.0       100.0       

Q2_5 행복에 있어 분야별 중요도5: 소득이나 재산

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 2             0.1           0.1           

2 2 3             0.1           0.1           

3 3 10           0.4           0.4           

4 4 13           0.5           0.5           

5 5 89           3.5           3.5           

6 6 78           3.1           3.1           

7 7 233          9.2           9.2           

8 8 573          22.6         22.6         

9 9 652          25.7         25.7         

10  매우 중요하다 10 881          34.7         34.7         

모름/무응답 99 4             0.1           0.1           

2,537       100.0       100.0       

2. 다음 항목들이 행복한 삶을 위하여 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
4) 건강

2. 다음 항목들이 행복한 삶을 위하여 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
5) 소득이나 재산
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Q2_6 행복에 있어 분야별 중요도6: 직장생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 9             0.4           0.4           

2 2 6             0.2           0.2           

3 3 12           0.5           0.5           

4 4 14           0.5           0.5           

5 5 143          5.6           5.6           

6 6 109          4.3           4.3           

7 7 291          11.5         11.5         

8 8 590          23.3         23.3         

9 9 639          25.2         25.2         

10  매우 중요하다 10 713          28.1         28.1         

모름/무응답 99 11           0.4           0.4           

2,537       100.0       100.0       

Q2_7 행복에 있어 분야별 중요도7: 문화/여가생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 4             0.1           0.1           

2 2 8             0.3           0.3           

3 3 17           0.7           0.7           

4 4 34           1.3           1.3           

5 5 204          8.1           8.1           

6 6 233          9.2           9.2           

7 7 453          17.9         17.9         

8 8 675          26.6         26.6         

9 9 494          19.5         19.5         

10  매우 중요하다 10 409          16.1         16.1         

모름/무응답 99 7             0.3           0.3           

2,537       100.0       100.0       

2. 다음 항목들이 행복한 삶을 위하여 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
6) 직장생활

2. 다음 항목들이 행복한 삶을 위하여 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
7) 문화/여가생활
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Q2_8 행복에 있어 분야별 중요도8: 종교생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 390          15.4         15.4         

2 2 127          5.0           5.0           

3 3 132          5.2           5.2           

4 4 110          4.3           4.3           

5 5 497          19.6         19.6         

6 6 201          7.9           7.9           

7 7 228          9.0           9.0           

8 8 309          12.2         12.2         

9 9 262          10.3         10.3         

10  매우 중요하다 10 271          10.7         10.7         

모름/무응답 99 11           0.4           0.4           

2,537       100.0       100.0       

Q3_1 분야별 삶의 만족도1: 자녀

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 만족하지 않는다 1 6             0.2           0.3           

2 2 9             0.3           0.5           

3 3 12           0.5           0.6           

4 4 13           0.5           0.7           

5 5 79           3.1           4.1           

6 6 76           3.0           4.0           

7 7 212          8.4           11.1         

8 8 445          17.5         23.2         

9 9 506          19.9         26.4         

10  매우 만족한다 10 556          21.9         29.0         

모름/무응답 99 1             0.0           0.0           

비해당 88 622          24.5         

2,537       100.0       100.0       

2. 다음 항목들이 행복한 삶을 위하여 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
8) 종교생활

3. 그럼, 다음 각각에 대해 얼마나 만족하십니까?
1) 자녀
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Q3_2 분야별 삶의 만족도2: 배우자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 만족하지 않는다 1 10           0.4           0.6           

2 2 11           0.4           0.6           

3 3 11           0.4           0.6           

4 4 17           0.7           1.0           

5 5 75           3.0           4.3           

6 6 83           3.3           4.7           

7 7 199          7.9           11.3         

8 8 375          14.8         21.4         

9 9 462          18.2         26.3         

10  매우 만족한다 10 494          19.5         28.1         

모름/무응답 99 20           0.8           1.1           

비해당 88 780          30.8         

2,537       100.0       100.0       

Q3_3 분야별 삶의 만족도3: 친구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 만족하지 않는다 1 9             0.4           0.4           

2 2 10           0.4           0.4           

3 3 21           0.8           0.8           

4 4 30           1.2           1.2           

5 5 189          7.5           7.5           

6 6 228          9.0           9.0           

7 7 455          18.0         18.0         

8 8 690          27.2         27.2         

9 9 503          19.8         19.8         

10  매우 만족한다 10 400          15.8         15.8         

모름/무응답 99 1             0.0           0.0           

2,537       100.0       100.0       

3. 그럼, 다음 각각에 대해 얼마나 만족하십니까?
2) 배우자

3. 그럼, 다음 각각에 대해 얼마나 만족하십니까?
3) 친구
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Q3_4 분야별 삶의 만족도4: 건강

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 만족하지 않는다 1 18           0.7           0.7           

2 2 15           0.6           0.6           

3 3 44           1.7           1.7           

4 4 54           2.1           2.1           

5 5 188          7.4           7.4           

6 6 217          8.5           8.5           

7 7 343          13.5         13.5         

8 8 596          23.5         23.5         

9 9 537          21.2         21.2         

10  매우 만족한다 10 520          20.5         20.5         

모름/무응답 99 5             0.2           0.2           

2,537       100.0       100.0       

Q3_5 분야별 삶의 만족도5: 소득이나 재산

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 만족하지 않는다 1 38           1.5           1.5           

2 2 47           1.9           1.9           

3 3 98           3.9           3.9           

4 4 144          5.7           5.7           

5 5 415          16.3         16.3         

6 6 398          15.7         15.7         

7 7 502          19.8         19.8         

8 8 485          19.1         19.1         

9 9 249          9.8           9.8           

10  매우 만족한다 10 160          6.3           6.3           

모름/무응답 99 1             0.0           0.0           

2,537       100.0       100.0       

3. 그럼, 다음 각각에 대해 얼마나 만족하십니까?
4) 건강

3. 그럼, 다음 각각에 대해 얼마나 만족하십니까?
5) 소득이나 재산
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Q3_6 분야별 삶의 만족도6: 직장생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 만족하지 않는다 1 14           0.5           0.9           

2 2 20           0.8           1.3           

3 3 39           1.5           2.4           

4 4 35           1.4           2.2           

5 5 217          8.5           13.5         

6 6 225          8.9           14.0         

7 7 303          11.9         18.9         

8 8 366          14.4         22.8         

9 9 204          8.0           12.7         

10  매우 만족한다 10 128          5.0           8.0           

모름/무응답 99 52           2.1           3.3           

비해당 88 936          36.9         

2,537       100.0       100.0       

Q3_7 분야별 삶의 만족도7: 문화/여가생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 만족하지 않는다 1 46           1.8           1.8           

2 2 60           2.4           2.4           

3 3 151          5.9           5.9           

4 4 192          7.6           7.6           

5 5 435          17.1         17.1         

6 6 376          14.8         14.8         

7 7 447          17.6         17.6         

8 8 429          16.9         16.9         

9 9 253          10.0         10.0         

10  매우 만족한다 10 140          5.5           5.5           

모름/무응답 99 9             0.3           0.3           

2,537       100.0       100.0       

3. 그럼, 다음 각각에 대해 얼마나 만족하십니까?
6) 직장생활

3. 그럼, 다음 각각에 대해 얼마나 만족하십니까?
7) 문화/여가생활
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Q3_8 분야별 삶의 만족도8: 종교생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 만족하지 않는다 1 21           0.8           1.7           

2 2 27           1.1           2.2           

3 3 18           0.7           1.5           

4 4 40           1.6           3.3           

5 5 187          7.4           15.1         

6 6 123          4.9           10.0         

7 7 163          6.4           13.1         

8 8 231          9.1           18.7         

9 9 188          7.4           15.2         

10  매우 만족한다 10 190          7.5           15.4         

모름/무응답 99 49           1.9           4.0           

비해당 88 1,300       51.2         

2,537       100.0       100.0       

Q4 결혼에 대한 인식

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

결혼은 반드시 해야 한다 1 1,574       62.0         62.0         

결혼은 꼭 할 필요는 없다 2 963          38.0         38.0         

2,537       100.0       100.0       

Q5_A 배우자 선택 시 가장 중요한 것1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

성격 1 1,873       73.8         73.8         

재산 2 125          4.9           4.9           

가정환경 3 271          10.7         10.7         

종교 4 44           1.7           1.7           

3. 그럼, 다음 각각에 대해 얼마나 만족하십니까?
8) 종교생활

4. 결혼에 대한 다음과 같은 의견 중에서 어느 쪽의 입장에 가까우신가요?

5. 배우자 선택에 있어 중요한 것은 무엇이라고 보십니까? 순서에 상관없이 가장 중요하다고 생
각하는 것 세 가지를 선택해 주세요.
 : A
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외모 5 47           1.8           1.8           

직업 6 150          5.9           5.9           

학력/학벌 7 14           0.5           0.5           

취미 8 7             0.3           0.3           

기타 9 8             0.3           0.3           

2,537       100.0       100.0       

Q5_B 배우자 선택 시 가장 중요한 것2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

성격 1 384          15.1         15.1         

재산 2 385          15.2         15.2         

가정환경 3 955          37.6         37.6         

종교 4 85           3.3           3.3           

외모 5 209          8.2           8.2           

직업 6 374          14.7         14.7         

학력/학벌 7 59           2.3           2.3           

취미 8 73           2.9           2.9           

기타 9 11           0.4           0.4           

없음/무응답 99 2             0.1           0.1           

2,537       100.0       100.0       

Q5_C 배우자 선택 시 가장 중요한 것3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

성격 1 143          5.6           5.6           

재산 2 304          12.0         12.0         

가정환경 3 613          24.1         24.1         

종교 4 105          4.1           4.1           

외모 5 339          13.4         13.4         

직업 6 641          25.3         25.3         

학력/학벌 7 136          5.4           5.4           

5. 배우자 선택에 있어 중요한 것은 무엇이라고 보십니까? 순서에 상관없이 가장 중요하다고 생
각하는 것 세 가지를 선택해 주세요.
 : B

5. 배우자 선택에 있어 중요한 것은 무엇이라고 보십니까? 순서에 상관없이 가장 중요하다고 생
각하는 것 세 가지를 선택해 주세요.
 : C
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취미 8 200          7.9           7.9           

기타 9 43           1.7           1.7           

없음/무응답 99 13           0.5           0.5           

2,537       100.0       100.0       

Q6 가장 이상적인 자녀 수 (명)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 31           1.2           1.2           

1명 1 155          6.1           6.1           

2명 2 1,459       57.5         57.5         

3명 3 629          24.8         24.8         

4명 4 233          9.2           9.2           

5명 5 30           1.2           1.2           

2,537       100.0       100.0       

Q6_A 가장 이상적인 자녀 수: 아들 (명)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 197          7.8           7.8           

1명 1 1,801       71.0         71.0         

2명 2 515          20.3         20.3         

3명 3 23           0.9           0.9           

2,537       100.0       100.0       

Q6_B 가장 이상적인 자녀 수: 딸 (명)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 113          4.5           4.5           

1명 1 1,734       68.4         68.4         

2명 2 663          26.1         26.1         

3명 3 26           1.0           1.0           

4명 4 1             0.0           0.0           

2,537       100.0       100.0       

6. 가장 이상적인 자녀수는 몇 명이라고 생각하십니까?
 : ___________명

6. 가장 이상적인 자녀수는 몇 명이라고 생각하십니까?
 : 아들 ___________명

6. 가장 이상적인 자녀수는 몇 명이라고 생각하십니까?
 : 딸 ___________명
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Q7 (이상 자녀수 1명 이하인 경우) 자녀를 적게 낳기를 원하는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자녀 양육비용과 교육비용이 많이 들어서 1 105          4.1           56.5         

자식보다는 부부(본인)의 삶을 즐기는 것이 더 중요해
서

2 37           1.4           19.8         

출산, 양육으로 직장 생활을 포기하고 싶지 않아서 3 10           0.4           5.5           

자녀의 장래가 걱정돼서(진학, 취업, 치안문제 등) 4 12           0.5           6.5           

기타 6 16           0.6           8.6           

모름/무응답 9 6             0.2           3.1           

비해당 8 2,351       92.7         

2,537       100.0       100.0       

Q8 자녀에게 가장 중요한 덕목

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

책임감 1 736          29.0         29.0         

타인에 대한 배려 2 425          16.8         16.8         

정직 3 239          9.4           9.4           

자립심 4 351          13.8         13.8         

자신감 5 245          9.7           9.7           

근면/성실 6 530          20.9         20.9         

기타 7 11           0.4           0.4           

2,537       100.0       100.0       

Q9 청소년들에게 가장 부족한 덕목

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

책임감 1 433          17.0         17.0         

타인에 대한 배려 2 1,405       55.4         55.4         

정직 3 93           3.6           3.6           

자립심 4 296          11.7         11.7         

자신감 5 101          4.0           4.0           

7. (6번 문항에서 1명 또는 무자녀를 선택한 경우) 자녀를 적게 낳기를 원하시는 이유는 다음 중
무엇입니까?

8. 자녀에게 가장 중요한 덕목은 무엇입니까?

9. 요즘 청소년들에게 가장 부족한 덕목은 무엇이라고 생각하십니까?
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근면/성실 6 193          7.6           7.6           

기타 7 17           0.7           0.7           

2,537       100.0       100.0       

Q10 가깝게 느끼는 친척: 친가 vs 외가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

나는 아버지 쪽 친척과 더 가깝다 1 716          28.2         28.2         

나는 어머니 쪽 친척과 더 가깝다 2 815          32.1         32.1         

양가 친척과 비슷하게 가깝다 3 1,007       39.7         39.7         

2,537       100.0       100.0       

Q11 가깝게 느끼는 친척: 친가 vs 배우자의 친가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

나는 나의 친가와 더 가깝다 1 771          30.4         43.9         

나는 배우자의 친가와 더 가깝다 2 239          9.4           13.6         

양가 가족과 비슷하게 가깝다 3 736          29.0         41.9         

모름/무응답 9 10           0.4           0.6           

비해당 8 780          30.8         

2,537       100.0       100.0       

Q12_1 결혼생활 및 자녀에 관한 의견1: 혼전순결

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 532          21.0         21.0         

대체로 그렇다 2 1,049       41.3         41.3         

별로 그렇지 않다 3 843          33.2         33.2         

전혀 그렇지 않다 4 113          4.5           4.5           

2,537       100.0       100.0       

10. 다음의 두 가지 중 어느 쪽 입장에 더 가까우신가요?

11. (배우자가 있는 경우만) 다음의 두 가지 중 어느 쪽 입장에 더 가까우신가요?

12. 결혼생활 및 자녀와 관련한 아래 의견에 대해 어떻게 생각하시는지 보기를 보시고 말씀해주
십시오.
1) 혼전순결은 지켜야 한다
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Q12_2 결혼생활 및 자녀에 관한 의견2: 낙태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 836          33.0         33.0         

대체로 그렇다 2 1,085       42.8         42.8         

별로 그렇지 않다 3 542          21.4         21.4         

전혀 그렇지 않다 4 74           2.9           2.9           

2,537       100.0       100.0       

Q12_3 결혼생활 및 자녀에 관한 의견3: 간통제 폐지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 252          9.9           9.9           

대체로 그렇다 2 624          24.6         24.6         

별로 그렇지 않다 3 996          39.3         39.3         

전혀 그렇지 않다 4 664          26.2         26.2         

2,537       100.0       100.0       

Q12_4 결혼생활 및 자녀에 관한 의견4: 이혼

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 569          22.4         22.4         

대체로 그렇다 2 907          35.7         35.7         

별로 그렇지 않다 3 872          34.4         34.4         

전혀 그렇지 않다 4 190          7.5           7.5           

2,537       100.0       100.0       

12. 결혼생활 및 자녀와 관련한 아래 의견에 대해 어떻게 생각하시는지 보기를 보시고 말씀해주
십시오.
2) 낙태는 해서는 안된다

12. 결혼생활 및 자녀와 관련한 아래 의견에 대해 어떻게 생각하시는지 보기를 보시고 말씀해주
십시오.
3) 간통죄는 폐지되어야 한다

12. 결혼생활 및 자녀와 관련한 아래 의견에 대해 어떻게 생각하시는지 보기를 보시고 말씀해주
십시오.
4) 이혼은 해서는 안된다
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Q12_5 결혼생활 및 자녀에 관한 의견5: 자녀유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 1,029       40.6         40.6         

대체로 그렇다 2 998          39.3         39.3         

별로 그렇지 않다 3 427          16.8         16.8         

전혀 그렇지 않다 4 83           3.3           3.3           

2,537       100.0       100.0       

Q12_6 결혼생활 및 자녀에 관한 의견6: 부모부양

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 427          16.8         16.8         

대체로 그렇다 2 1,063       41.9         41.9         

별로 그렇지 않다 3 908          35.8         35.8         

전혀 그렇지 않다 4 139          5.5           5.5           

2,537       100.0       100.0       

Q12_7 결혼생활 및 자녀에 관한 의견7: 자녀 체벌 필요성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 406          16.0         16.0         

대체로 그렇다 2 1,499       59.1         59.1         

별로 그렇지 않다 3 553          21.8         21.8         

전혀 그렇지 않다 4 79           3.1           3.1           

2,537       100.0       100.0       

12. 결혼생활 및 자녀와 관련한 아래 의견에 대해 어떻게 생각하시는지 보기를 보시고 말씀해주
십시오.
5) 자녀는 반드시 있어야 한다

12. 결혼생활 및 자녀와 관련한 아래 의견에 대해 어떻게 생각하시는지 보기를 보시고 말씀해주
십시오.
6) 자식은 부모를 모실 의무가 있다

12. 결혼생활 및 자녀와 관련한 아래 의견에 대해 어떻게 생각하시는지 보기를 보시고 말씀해주
십시오.
7) 부모에 의한 자녀 체벌은 필요하다
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Q12_8 결혼생활 및 자녀에 관한 의견8: 자녀 입양

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 242          9.5           9.5           

대체로 그렇다 2 1,188       46.8         46.8         

별로 그렇지 않다 3 893          35.2         35.2         

전혀 그렇지 않다 4 214          8.4           8.4           

2,537       100.0       100.0       

Q13 가정 경제 상태에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  매우 불만족한다 1 55           2.2           2.2           

2 2 68           2.7           2.7           

3 3 147          5.8           5.8           

4 4 203          8.0           8.0           

5 5 510          20.1         20.1         

6 6 473          18.6         18.6         

7 7 567          22.3         22.3         

8 8 349          13.7         13.7         

9 9 90           3.6           3.6           

10  매우 만족한다 10 75           3.0           3.0           

2,537       100.0       100.0       

Q14 직장 선택 시 가장 중요한 요소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋은 보수 1 517          20.4         20.4         

직업의 안정성 2 1,546       60.9         60.9         

좋은 동료 3 88           3.5           3.5           

성취감 4 319          12.6         12.6         

직업의 사회적 이미지 5 44           1.7           1.7           

기타 6 23           0.9           0.9           

2,537       100.0       100.0       

12. 결혼생활 및 자녀와 관련한 아래 의견에 대해 어떻게 생각하시는지 보기를 보시고 말씀해주
십시오.
8) 자녀의 입양에 찬성한다

13. 요즘 본인 가정의 경제 상태에 대해 얼마나 만족하십니까?

14. 직장을 선택할 때 가장 중요한 것은 무엇이라고 생각하십니까?
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Q15 주관적 계층의식

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중산층이다 1 1,114       43.9         43.9         

중산층보다 높다 2 133          5.2           5.2           

중산층보다 낮다 3 1,291       50.9         50.9         

2,537       100.0       100.0       

Q16 (계층의식 중산층 미만인 경우) 가정 경제 수준이 중산층보다 낮다고 생각하는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

소득이 너무 낮아서 1 817          32.2         63.3         

부채가 너무 많아서 2 142          5.6           11.0         

문화/여가생활을 할 여력이 없어서 3 257          10.1         19.9         

기타 4 75           3.0           5.8           

비해당 8 1,246       49.1         

2,537       100.0       100.0       

Q17 가계 부채 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 없다 1 1,260       49.7         49.7         

약간 있으나 부담을 줄 정도는 아니다 2 999          39.4         39.4         

부담을 줄 정도로 많다 3 278          11.0         11.0         

2,537       100.0       100.0       

Q17_1 (부채 있다면) 가계 부채 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

교육비 1 142          5.6           11.1         

의료비 2 30           1.2           2.4           

주거비 3 559          22.0         43.7         

15. 본인 가정의 경제 수준은 어느 정도에 해당한다고 생각하십니까?

16. (15번 문항에서 ③ 응답자만) 본인 가정의 경제 수준이 중산층보다 낮다고 생각하는 이유는
무엇입니까?

17. 현재 본인 가정에 부채(빚)가 있으십니까?

17-1. (17번 문항에서 ②, ③ 응답자만) 그 부채는 주로 어떤 이유로 생겨난 것입니까?
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사업비 4 238          9.4           18.7         

생계유지 5 173          6.8           13.6         

기타 6 135          5.3           10.5         

비해당 8 1,260       49.7         

2,537       100.0       100.0       

Q18 부모의 노후를 자녀가 부양하는 것에 대한 의견

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자녀에게 다소 부담이 되더라도 부모를 부양해야 한다 1 510          20.1         20.1         

자녀에게 여력이 있으면 부모를 부양해야 한다 2 1,213       47.8         47.8         

자녀가 부모를 굳이 부양할 필요는 없다 3 814          32.1         32.1         

2,537       100.0       100.0       

Q19_A 노후생활에 대한 책임 부담: 1순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

본인이나 배우자 1 1,780       70.2         70.2         

자녀나 자녀의 가족 2 162          6.4           6.4           

복지제도 3 595          23.5         23.5         

2,537       100.0       100.0       

Q19_B 노후생활에 대한 책임 부담: 2순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

본인이나 배우자 1 580          22.9         22.9         

자녀나 자녀의 가족 2 987          38.9         38.9         

복지제도 3 970          38.3         38.3         

2,537       100.0       100.0       

18. 부모의 노후에 자녀가 부양하는 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

19. 노후생활에 대해 다음 중 누구의 부담이 가장 커야하다고 생각하십니까? 부담이 커야한다고
생각하시는 순서대로 말씀해 주시기 바랍니다.
 : 1순위

19. 노후생활에 대해 다음 중 누구의 부담이 가장 커야하다고 생각하십니까? 부담이 커야한다고
생각하시는 순서대로 말씀해 주시기 바랍니다.
: 2순위
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Q19_C 노후생활에 대한 책임 부담: 3순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

본인이나 배우자 1 177          7.0           7.0           

자녀나 자녀의 가족 2 1,389       54.7         54.7         

복지제도 3 971          38.3         38.3         

2,537       100.0       100.0       

Q20_1 (60세 미만 응답자만) 노후 준비 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

충분하게 준비하고 있다 1 55           2.2           2.7           

어느 정도 준비하고 있다 2 737          29.0         35.8         

별로 준비하지 않고 있다 3 807          31.8         39.2         

전혀 준비하지 않고 있다 4 460          18.1         22.3         

비해당 8 478          18.9         

2,537       100.0       100.0       

Q20_2 (60세 이상 응답자만) 노후 준비 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

충분하게 준비되어 있다 1 16           0.6           3.3           

어느 정도 준비되어 있다 2 173          6.8           36.2         

별로 준비되어 있지 않다 3 196          7.7           40.9         

전혀 준비되어 있지 않다 4 94           3.7           19.6         

비해당 8 2,059       81.1         

2,537       100.0       100.0       

19. 노후생활에 대해 다음 중 누구의 부담이 가장 커야하다고 생각하십니까? 부담이 커야한다고
생각하시는 순서대로 말씀해 주시기 바랍니다.
: 3순위

20-1. (만60세 미만 경우) 노후를 대비하기 위하여 얼마나 준비하고 계십니까?

20-2. (만60세 이상 경우) 노후에 대한 준비가 얼마나 되어 있습니까?
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Q21 고민거리가 있을 때 주로 찾는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가족/친척 1 1,116       44.0         44.0         

친구/선배 2 848          33.4         33.4         

직장동료/상사 3 48           1.9           1.9           

전문 상담소 4 10           0.4           0.4           

종교기관 5 73           2.9           2.9           

혼자서 해결 6 432          17.0         17.0         

기타 7 9             0.4           0.4           

2,537       100.0       100.0       

Q22 가장 소속감을 많이 느끼는 집단

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가정 1 1,736       68.4         68.4         

학교 2 63           2.5           2.5           

직장 3 306          12.0         12.0         

친구 4 246          9.7           9.7           

이웃/지역사회 5 76           3.0           3.0           

단체/모임 6 85           3.3           3.3           

국가 7 26           1.0           1.0           

2,537       100.0       100.0       

Q23 문화/여가활동에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족한다 1 86           3.4           3.4           

대체로 만족한다 2 1,071       42.2         42.2         

별로 만족하지 않는다 3 1,102       43.5         43.5         

전혀 만족하지 않는다 4 278          10.9         10.9         

2,537       100.0       100.0       

21. 고민거리가 있을 때, 다음 중 누구를 주로 찾습니까?

22. 가장 많이 소속감을 느끼는 집단은 어디입니까?

23. 현재 나의 문화여가 활동에 대해 얼마나 만족하십니까?
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Q24 거주지역의 문화생활 여건 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋다 1 93           3.7           3.7           

대체로 좋다 2 1,146       45.2         45.2         

대체로 좋지 않다 3 1,044       41.2         41.2         

매우 좋지 않다 4 254          10.0         10.0         

2,537       100.0       100.0       

Q25_1 우리나라 문화에 대한 자긍심1: 문화유산이나 유물

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 자랑스럽다 1 889          35.0         35.0         

대체로 자랑스럽다 2 1,473       58.1         58.1         

별로 자랑스럽지 않다 3 165          6.5           6.5           

전혀 자랑스럽지 않다 4 10           0.4           0.4           

2,537       100.0       100.0       

Q25_2 우리나라 문화에 대한 자긍심2: 한식이나 한복

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 자랑스럽다 1 1,009       39.8         39.8         

대체로 자랑스럽다 2 1,343       52.9         52.9         

별로 자랑스럽지 않다 3 174          6.9           6.9           

전혀 자랑스럽지 않다 4 11           0.5           0.5           

2,537       100.0       100.0       

24. 현재 살고 계신 지역의 영화, 공연, 전시 등과 같은 문화생활을 즐길 수 있는 여건은 어떠하다
고보시나요?

25. 우리나라의 문화와 관련한 아래 사항에 대해 어떻게 생각하십니까?
1) 문화유산이나 유물

25. 우리나라의 문화와 관련한 아래 사항에 대해 어떻게 생각하십니까?
2) 한식이나 한복
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Q25_3 우리나라 문화에 대한 자긍심3: 충효사상 등 정신문화

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 자랑스럽다 1 750          29.6         29.6         

대체로 자랑스럽다 2 1,429       56.3         56.3         

별로 자랑스럽지 않다 3 336          13.2         13.2         

전혀 자랑스럽지 않다 4 22           0.9           0.9           

2,537       100.0       100.0       

Q25_4 우리나라 문화에 대한 자긍심4: K-Pop 등 대중문화

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 자랑스럽다 1 666          26.2         26.2         

대체로 자랑스럽다 2 1,402       55.3         55.3         

별로 자랑스럽지 않다 3 422          16.6         16.6         

전혀 자랑스럽지 않다 4 47           1.8           1.8           

2,537       100.0       100.0       

Q26_1 소득 격차에 대한 인식

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  소득이 더 공평해져야 한다 1 87           3.4           3.4           

2 2 112          4.4           4.4           

3 3 200          7.9           7.9           

4 4 145          5.7           5.7           

5 5 247          9.7           9.7           

6 6 237          9.4           9.4           

7 7 567          22.4         22.4         

8 8 531          20.9         20.9         

9 9 243          9.6           9.6           

10  노력하는 만큼 소득에 차이가 나야한다 10 167          6.6           6.6           

2,537       100.0       100.0       

25. 우리나라의 문화와 관련한 아래 사항에 대해 어떻게 생각하십니까?
3) 충효사상 등 정신문화

25. 우리나라의 문화와 관련한 아래 사항에 대해 어떻게 생각하십니까?
4) K-Pop 등 대중문화

26. 다음 사항 중 생각이 근접한 쪽에 ○표 해주십시오.
1) 소득이 더 공평해져야 한다 - 노력하는 만큼 소득에 차이가 나야한다
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Q26_2 정부-개인 간 복지 책임에 대한 인식

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  정부가 복지에 더 책임을 져야한다 1 217          8.6           8.6           

2 2 240          9.4           9.4           

3 3 342          13.5         13.5         

4 4 330          13.0         13.0         

5 5 427          16.8         16.8         

6 6 281          11.1         11.1         

7 7 281          11.1         11.1         

8 8 250          9.9           9.9           

9 9 113          4.5           4.5           

10  당사자가 각각의 생계에 책임을 져야한다 10 57           2.2           2.2           

2,537       100.0       100.0       

Q26_3 경쟁에 대한 태도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  경쟁은 사회를 발전시킨다 1 157          6.2           6.2           

2 2 268          10.6         10.6         

3 3 491          19.3         19.3         

4 4 430          16.9         16.9         

5 5 562          22.2         22.2         

6 6 286          11.3         11.3         

7 7 201          7.9           7.9           

8 8 93           3.7           3.7           

9 9 25           1.0           1.0           

10  경쟁은 삶의 질을 떨어뜨린다 10 23           0.9           0.9           

2,537       100.0       100.0       

26. 다음 사항 중 생각이 근접한 쪽에 ○표 해주십시오.
2) 정부가 복지에 더 책임을 져야한다 - 당사자가 각각의 생계에 책임을 져야한다

26. 다음 사항 중 생각이 근접한 쪽에 ○표 해주십시오.
3) 경쟁은 사회를 발전시킨다 - 경쟁은 삶의 질을 떨어뜨린다
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Q27_1 사회 가치관1: 미래 대비보다 현재 삶을 즐기는 편이 더 중요함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 177          7.0           7.0           

대체로 그렇다 2 1,144       45.1         45.1         

별로 그렇지 않다 3 1,038       40.9         40.9         

전혀 그렇지 않다 4 178          7.0           7.0           

2,537       100.0       100.0       

Q27_2 사회 가치관2: 우리사회에서 가장 큰 힘은 돈(재력)임

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 917          36.1         36.1         

대체로 그렇다 2 1,284       50.6         50.6         

별로 그렇지 않다 3 309          12.2         12.2         

전혀 그렇지 않다 4 27           1.1           1.1           

2,537       100.0       100.0       

Q27_3 사회 가치관3: 우리사회는 사회적 신분이동이 열려 있음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 166          6.6           6.6           

대체로 그렇다 2 988          38.9         38.9         

별로 그렇지 않다 3 1,196       47.1         47.1         

전혀 그렇지 않다 4 187          7.4           7.4           

2,537       100.0       100.0       

27. 다음 각각에 대해 어떻게 생각하십니까?
1) 미래를 대비하기보다 현재의 삶을 즐기는 편이 더 중요하다

27. 다음 각각에 대해 어떻게 생각하십니까?
2) 우리 사회에서 가장 큰 힘은 돈(재력)이다

27. 다음 각각에 대해 어떻게 생각하십니까?
3) 우리 사회는 사회적 신분이동이 열려있다
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Q27_4 사회 가치관4: 인간적인 사람보다 능력 뛰어난 사람이 더 필요함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 276          10.9         10.9         

대체로 그렇다 2 1,096       43.2         43.2         

별로 그렇지 않다 3 1,036       40.8         40.8         

전혀 그렇지 않다 4 130          5.1           5.1           

2,537       100.0       100.0       

Q27_5 사회 가치관5: 일의 결과보다 과정이 더 중요함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 388          15.3         15.3         

대체로 그렇다 2 1,419       55.9         55.9         

별로 그렇지 않다 3 665          26.2         26.2         

전혀 그렇지 않다 4 66           2.6           2.6           

2,537       100.0       100.0       

Q27_6 사회 가치관6: 우리사회는 남녀 평등한 사회임

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 168          6.6           6.6           

대체로 그렇다 2 1,186       46.7         46.7         

별로 그렇지 않다 3 1,065       42.0         42.0         

전혀 그렇지 않다 4 118          4.7           4.7           

2,537       100.0       100.0       

27. 다음 각각에 대해 어떻게 생각하십니까?
4) 인간적인 사람보다 능력이 뛰어난 사람이 더 필요하다

27. 다음 각각에 대해 어떻게 생각하십니까?
5) 일의 결과보다 그 과정이 더 중요하다

27. 다음 각각에 대해 어떻게 생각하십니까?
6) 우리 사회는 남녀가 평등한 사회이다.

28



A1-2013-0057
한국인의 의식 및 가치관 조사, 2013

Q27_7 사회 가치관7: 매장보다는 화장을 선호함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 662          26.1         26.1         

대체로 그렇다 2 1,241       48.9         48.9         

별로 그렇지 않다 3 524          20.6         20.6         

전혀 그렇지 않다 4 110          4.3           4.3           

2,537       100.0       100.0       

Q27_8 사회 가치관8: 안락사 허용되어야 함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 418          16.5         16.5         

대체로 그렇다 2 1,308       51.6         51.6         

별로 그렇지 않다 3 683          26.9         26.9         

전혀 그렇지 않다 4 128          5.0           5.0           

2,537       100.0       100.0       

Q28_1 집단 간 갈등 정도1: 기성세대와 젊은 세대

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다 1 30           1.2           1.2           

작은 편이다 2 587          23.1         23.1         

큰 편이다 3 1,687       66.5         66.5         

아주 크다 4 234          9.2           9.2           

2,537       100.0       100.0       

27. 다음 각각에 대해 어떻게 생각하십니까?
7) 나는 매장(埋葬)보다는 화장(火葬)을 선호 한다

27. 다음 각각에 대해 어떻게 생각하십니까?
8) 안락사는 허용되어야 한다

28. 다음 두 집단 사이에 갈등이 얼마나 크다고 생각하십니까?
1) 기성세대와 젊은 세대
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Q28_2 집단 간 갈등 정도2: 기업가와 근로자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다 1 25           1.0           1.0           

작은 편이다 2 351          13.9         13.9         

큰 편이다 3 1,635       64.5         64.5         

아주 크다 4 525          20.7         20.7         

2,537       100.0       100.0       

Q28_3 집단 간 갈등 정도3: 부유층과 서민층

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다 1 23           0.9           0.9           

작은 편이다 2 241          9.5           9.5           

큰 편이다 3 1,356       53.5         53.5         

아주 크다 4 917          36.2         36.2         

2,537       100.0       100.0       

Q28_4 집단 간 갈등 정도4: 수도권과 지방

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다 1 51           2.0           2.0           

작은 편이다 2 752          29.6         29.6         

큰 편이다 3 1,346       53.1         53.1         

아주 크다 4 388          15.3         15.3         

2,537       100.0       100.0       

28. 다음 두 집단 사이에 갈등이 얼마나 크다고 생각하십니까?
2) 기업가와 근로자

28. 다음 두 집단 사이에 갈등이 얼마나 크다고 생각하십니까?
3) 부유층과 서민층

28. 다음 두 집단 사이에 갈등이 얼마나 크다고 생각하십니까?
4) 수도권과 지방
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Q28_5 집단 간 갈등 정도5: 남성과 여성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다 1 126          5.0           5.0           

작은 편이다 2 1,231       48.5         48.5         

큰 편이다 3 1,028       40.5         40.5         

아주 크다 4 153          6.0           6.0           

2,537       100.0       100.0       

Q28_6 집단 간 갈등 정도6: 진보와 보수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다 1 23           0.9           0.9           

작은 편이다 2 398          15.7         15.7         

큰 편이다 3 1,295       51.1         51.1         

아주 크다 4 821          32.3         32.3         

2,537       100.0       100.0       

Q29 경제적 부의 분배의 공정성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 공정하다 1 13           0.5           0.5           

공정한 편이다 2 404          15.9         15.9         

공정하지 않은 편이다 3 1,695       66.8         66.8         

전혀 공정하지 않다 4 425          16.7         16.7         

2,537       100.0       100.0       

28. 다음 두 집단 사이에 갈등이 얼마나 크다고 생각하십니까?
5) 남성과 여성

28. 다음 두 집단 사이에 갈등이 얼마나 크다고 생각하십니까?
6) 진보와 보수

29. 우리 사회에서 경제적 부의 분배가 얼마나 공정하게 이루어지고 있다고 생각하십니까?

31



A1-2013-0057
한국인의 의식 및 가치관 조사, 2013

Q30 경제적 양극화에 대한 의견

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다 1 460          18.1         18.1         

심각한 편이다 2 1,745       68.8         68.8         

심각하지 않은 편이다 3 292          11.5         11.5         

전혀 심각하지 않다 4 41           1.6           1.6           

2,537       100.0       100.0       

Q31_1 다문화 가정에 대한 의견1: 우리나라는 다문화 국가임

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 160          6.3           6.3           

대체로 그렇다 2 1,456       57.4         57.4         

별로 그렇지 않다 3 859          33.8         33.8         

전혀 그렇지 않다 4 62           2.4           2.4           

2,537       100.0       100.0       

Q31_2 다문화 가정에 대한 의견2: 다문화 가정의 자녀는 사회적으로 배려가 필요함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 509          20.1         20.1         

대체로 그렇다 2 1,689       66.6         66.6         

별로 그렇지 않다 3 318          12.5         12.5         

전혀 그렇지 않다 4 21           0.8           0.8           

2,537       100.0       100.0       

30. 우리 사회의 경제적 양극화에 대해 어떻게 생각하십니까?

31. 다음의 주장들은 한국사회에서 다문화 가정에 관한 다양한 의견들입니다. 이에 대해 평상시
느끼신 대로 답변하여 주시기 바랍니다.
1) 우리나라는 다문화 국가이다

31. 다음의 주장들은 한국사회에서 다문화 가정에 관한 다양한 의견들입니다. 이에 대해 평상시
느끼신 대로 답변하여 주시기 바랍니다.
2) 다문화가정의 자녀는 사회적으로 배려가 필요하다
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Q31_3 다문화 가정에 대한 의견3: 우리나라 사람들은 다문화 가정 자녀들을 차별함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 327          12.9         12.9         

대체로 그렇다 2 1,499       59.1         59.1         

별로 그렇지 않다 3 691          27.2         27.2         

전혀 그렇지 않다 4 20           0.8           0.8           

2,537       100.0       100.0       

Q31_4 다문화 가정에 대한 의견4: 다문화 가정에 대한 인식이 과거에 비해 개선되었음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 294          11.6         11.6         

대체로 그렇다 2 1,708       67.3         67.3         

별로 그렇지 않다 3 498          19.6         19.6         

전혀 그렇지 않다 4 37           1.4           1.4           

2,537       100.0       100.0       

Q32 우리사회 신뢰 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 신뢰할 수 없다 1 45           1.8           1.8           

2 2 82           3.2           3.2           

3 3 195          7.7           7.7           

4 4 299          11.8         11.8         

5 5 529          20.8         20.8         

6 6 537          21.2         21.2         

7 7 482          19.0         19.0         

8 8 316          12.4         12.4         

9 9 47           1.8           1.8           

10  매우 신뢰할 수 있다 10 8             0.3           0.3           

2,537       100.0       100.0       

31. 다음의 주장들은 한국사회에서 다문화 가정에 관한 다양한 의견들입니다. 이에 대해 평상시
느끼신 대로 답변하여 주시기 바랍니다.
3) 우리나라 사람들은 다문화가정 자녀들을 차별한다

31. 다음의 주장들은 한국사회에서 다문화 가정에 관한 다양한 의견들입니다. 이에 대해 평상시
느끼신 대로 답변하여 주시기 바랍니다.
4) 다문화가정에 대한 인식이 과거에 비해 개선되었다

32. 우리 사회가 어느 정도 신뢰할 수 있는 사회라고 생각하십니까?
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Q33_1 우리사회의 민주화 정도1: 부모와 자녀 사이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 권위주의적 1 44           1.8           1.8           

권위주의적 2 826          32.6         32.6         

민주적 3 1,537       60.6         60.6         

매우 민주적 4 130          5.1           5.1           

2,537       100.0       100.0       

Q33_2 우리사회의 민주화 정도2: 기업가와 근로자 사이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 권위주의적 1 430          16.9         16.9         

권위주의적 2 1,557       61.4         61.4         

민주적 3 537          21.2         21.2         

매우 민주적 4 13           0.5           0.5           

2,537       100.0       100.0       

Q33_3 우리사회의 민주화 정도3: 교사와 학생사이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 권위주의적 1 153          6.0           6.0           

권위주의적 2 1,231       48.5         48.5         

민주적 3 1,096       43.2         43.2         

매우 민주적 4 58           2.3           2.3           

2,537       100.0       100.0       

33. 우리 사회에서 다음 관계가 어느 정도 민주적 또는 권위적이라고 생각하십니까?
1) 부모와 자녀 사이

33. 우리 사회에서 다음 관계가 어느 정도 민주적 또는 권위적이라고 생각하십니까?
2) 기업가와 근로자 사이

33. 우리 사회에서 다음 관계가 어느 정도 민주적 또는 권위적이라고 생각하십니까?
3) 교사와 학생사이
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Q33_4 우리사회의 민주화 정도4: 공무원과 시민 사이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 권위주의적 1 215          8.5           8.5           

권위주의적 2 1,289       50.8         50.8         

민주적 3 981          38.7         38.7         

매우 민주적 4 51           2.0           2.0           

2,537       100.0       100.0       

Q33_5 우리사회의 민주화 정도5: 직장상사와 부하직원 사이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 권위주의적 1 381          15.0         15.0         

권위주의적 2 1,646       64.9         64.9         

민주적 3 494          19.5         19.5         

매우 민주적 4 16           0.6           0.6           

2,537       100.0       100.0       

Q33_6 우리사회의 민주화 정도6: 기성세대와 젊은 세대 사이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 권위주의적 1 180          7.1           7.1           

권위주의적 2 1,544       60.9         60.9         

민주적 3 791          31.2         31.2         

매우 민주적 4 22           0.8           0.8           

2,537       100.0       100.0       

33. 우리 사회에서 다음 관계가 어느 정도 민주적 또는 권위적이라고 생각하십니까?
4) 공무원과 시민 사이

33. 우리 사회에서 다음 관계가 어느 정도 민주적 또는 권위적이라고 생각하십니까?
5) 직장상사와 부하직원 사이

33. 우리 사회에서 다음 관계가 어느 정도 민주적 또는 권위적이라고 생각하십니까?
6) 기성세대와 젊은 세대 사이
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Q33_7 우리사회의 민주화 정도7: 의사와 환자 사이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 권위주의적 1 288          11.3         11.3         

권위주의적 2 1,224       48.3         48.3         

민주적 3 968          38.1         38.1         

매우 민주적 4 57           2.3           2.3           

2,537       100.0       100.0       

Q34_1 더 좋은 사회를 위한 항목별 중요도1: 개인의 자유와 권리의 존중

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 4             0.2           0.2           

2 2 1             0.0           0.0           

3 3 9             0.4           0.4           

4 4 13           0.5           0.5           

5 5 89           3.5           3.5           

6 6 115          4.5           4.5           

7 7 320          12.6         12.6         

8 8 663          26.2         26.2         

9 9 556          21.9         21.9         

10  매우 중요하다 10 766          30.2         30.2         

2,537       100.0       100.0       

Q34_2 더 좋은 사회를 위한 항목별 중요도2: 공동체를 위한 의무와 책임

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 2             0.1           0.1           

2 2 3             0.1           0.1           

3 3 5             0.2           0.2           

4 4 9             0.3           0.3           

33. 우리 사회에서 다음 관계가 어느 정도 민주적 또는 권위적이라고 생각하십니까?
7) 의사와 환자 사이

34. 우리 사회가 더 좋은 사회가 되기 위해 아래 항목들이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
1) 개인의 자유와 권리의 존중

34. 우리 사회가 더 좋은 사회가 되기 위해 아래 항목들이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
2) 공동체를 위한 의무와 책임
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5 5 73           2.9           2.9           

6 6 125          4.9           4.9           

7 7 358          14.1         14.1         

8 8 685          27.0         27.0         

9 9 650          25.6         25.6         

10  매우 중요하다 10 627          24.7         24.7         

2,537       100.0       100.0       

Q34_3 더 좋은 사회를 위한 항목별 중요도3: 기회균등 및 공정성의 확보

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 2             0.1           0.1           

2 2 1             0.0           0.0           

3 3 8             0.3           0.3           

4 4 6             0.3           0.3           

5 5 86           3.4           3.4           

6 6 113          4.4           4.4           

7 7 310          12.2         12.2         

8 8 679          26.8         26.8         

9 9 623          24.6         24.6         

10  매우 중요하다 10 710          28.0         28.0         

2,537       100.0       100.0       

Q34_4 더 좋은 사회를 위한 항목별 중요도4: 경제발전

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 4             0.2           0.2           

2 2 2             0.1           0.1           

3 3 4             0.2           0.2           

4 4 6             0.2           0.2           

5 5 62           2.5           2.5           

6 6 109          4.3           4.3           

7 7 286          11.3         11.3         

8 8 622          24.5         24.5         

34. 우리 사회가 더 좋은 사회가 되기 위해 아래 항목들이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
3) 기회균등 및 공정성의 확보

34. 우리 사회가 더 좋은 사회가 되기 위해 아래 항목들이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
4) 경제발전
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9 9 654          25.8         25.8         

10  매우 중요하다 10 787          31.0         31.0         

2,537       100.0       100.0       

Q34_5 더 좋은 사회를 위한 항목별 중요도5: 공동체를 위한 희생과 봉사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 5             0.2           0.2           

2 2 6             0.3           0.3           

3 3 10           0.4           0.4           

4 4 26           1.0           1.0           

5 5 103          4.1           4.1           

6 6 180          7.1           7.1           

7 7 440          17.3         17.3         

8 8 694          27.4         27.4         

9 9 619          24.4         24.4         

10  매우 중요하다 10 454          17.9         17.9         

2,537       100.0       100.0       

Q34_6 더 좋은 사회를 위한 항목별 중요도6: 개인의 개성 및 다양성의 존중

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 3             0.1           0.1           

2 2 4             0.2           0.2           

3 3 4             0.1           0.1           

4 4 11           0.4           0.4           

5 5 93           3.6           3.6           

6 6 129          5.1           5.1           

7 7 379          14.9         14.9         

8 8 700          27.6         27.6         

9 9 682          26.9         26.9         

10  매우 중요하다 10 534          21.0         21.0         

2,537       100.0       100.0       

34. 우리 사회가 더 좋은 사회가 되기 위해 아래 항목들이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
5) 공동체를 위한 희생과 봉사

34. 우리 사회가 더 좋은 사회가 되기 위해 아래 항목들이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
6) 개인의 개성 및 다양성의 존중
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Q34_7 더 좋은 사회를 위한 항목별 중요도7: 타인에 대한 배려

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 2             0.1           0.1           

2 2 2             0.1           0.1           

3 3 2             0.1           0.1           

4 4 12           0.5           0.5           

5 5 56           2.2           2.2           

6 6 73           2.9           2.9           

7 7 215          8.5           8.5           

8 8 635          25.0         25.0         

9 9 704          27.7         27.7         

10  매우 중요하다 10 836          33.0         33.0         

2,537       100.0       100.0       

Q34_8 더 좋은 사회를 위한 항목별 중요도8: 윗사람에 대한 존중

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 6             0.2           0.2           

2 2 1             0.0           0.0           

3 3 9             0.4           0.4           

4 4 8             0.3           0.3           

5 5 59           2.3           2.3           

6 6 99           3.9           3.9           

7 7 287          11.3         11.3         

8 8 661          26.1         26.1         

9 9 709          27.9         27.9         

10  매우 중요하다 10 698          27.5         27.5         

2,537       100.0       100.0       

34. 우리 사회가 더 좋은 사회가 되기 위해 아래 항목들이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
7) 타인에 대한 배려

34. 우리 사회가 더 좋은 사회가 되기 위해 아래 항목들이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
8) 윗사람에 대한 존중
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Q34_9 더 좋은 사회를 위한 항목별 중요도9: 사회집단 간 소통

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1  전혀 중요하지 않다 1 5             0.2           0.2           

2 2 1             0.0           0.0           

3 3 8             0.3           0.3           

4 4 7             0.3           0.3           

5 5 60           2.3           2.3           

6 6 86           3.4           3.4           

7 7 273          10.8         10.8         

8 8 696          27.4         27.4         

9 9 698          27.5         27.5         

10  매우 중요하다 10 703          27.7         27.7         

2,537       100.0       100.0       

Q35 우리나라가 당면한 가장 심각한 문제

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈부격차 1 650          25.6         25.6         

일자리 2 1,132       44.6         44.6         

국가안보 3 124          4.9           4.9           

정치개혁 4 256          10.1         10.1         

복지 5 194          7.7           7.7           

교육 6 87           3.4           3.4           

소통 7 83           3.3           3.3           

기타 8 10           0.4           0.4           

2,537       100.0       100.0       

34. 우리 사회가 더 좋은 사회가 되기 위해 아래 항목들이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?
9) 사회집단 간 소통

35. 현재 우리나라가 당면한 가장 심각한 문제는 무엇이라고 생각하십니까?
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Q36 경제수준 대비 사회복지 수준

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 높다 1 31           1.2           1.2           

대체로 높다 2 876          34.5         34.5         

대체로 낮다 3 1,406       55.4         55.4         

매우 낮다 4 224          8.8           8.8           

2,537       100.0       100.0       

Q37 경제수준 대비 문화 수준

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 높다 1 49           1.9           1.9           

대체로 높다 2 1,335       52.6         52.6         

대체로 낮다 3 1,031       40.6         40.6         

매우 낮다 4 123          4.8           4.8           

2,537       100.0       100.0       

Q38_1 선진국 대비 분야별 수준 평가1: 경제분야

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이미 선진국 수준이다 1 538          21.2         21.2         

선진국 수준에 다소 미흡하다 2 1,756       69.2         69.2         

선진국 수준에 크게 못 미친다 3 243          9.6           9.6           

2,537       100.0       100.0       

36. 현재 우리나라의 경제 수준과 비교해 볼 때 사회복지의 수준은 어느 정도라고 생각하십니까?

37. 현재 우리나라 경제 수준과 비교해 볼 때 문화 수준은 어느 정도라고 생각하십니까?

38. 다음 각 분야에서 우리나라가 선진국 수준이라고 생각하시나요, 아니면 아직은 선진국에 미
치지 못한다고 생각하시나요?
1) 경제분야
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Q38_2 선진국 대비 분야별 수준 평가2: 정치분야

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이미 선진국 수준이다 1 89           3.5           3.5           

선진국 수준에 다소 미흡하다 2 914          36.0         36.0         

선진국 수준에 크게 못 미친다 3 1,534       60.4         60.4         

2,537       100.0       100.0       

Q38_3 선진국 대비 분야별 수준 평가3: 문화분야

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이미 선진국 수준이다 1 800          31.5         31.5         

선진국 수준에 다소 미흡하다 2 1,440       56.8         56.8         

선진국 수준에 크게 못 미친다 3 297          11.7         11.7         

2,537       100.0       100.0       

Q38_4 선진국 대비 분야별 수준 평가4: 법치분야

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이미 선진국 수준이다 1 132          5.2           5.2           

선진국 수준에 다소 미흡하다 2 1,508       59.4         59.4         

선진국 수준에 크게 못 미친다 3 897          35.4         35.4         

2,537       100.0       100.0       

38. 다음 각 분야에서 우리나라가 선진국 수준이라고 생각하시나요, 아니면 아직은 선진국에 미
치지 못한다고 생각하시나요?
2) 정치분야

38. 다음 각 분야에서 우리나라가 선진국 수준이라고 생각하시나요, 아니면 아직은 선진국에 미
치지 못한다고 생각하시나요?
3) 문화분야

38. 다음 각 분야에서 우리나라가 선진국 수준이라고 생각하시나요, 아니면 아직은 선진국에 미
치지 못한다고 생각하시나요?
4) 법치분야
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Q39 북한에 대한 인식

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

우리가 도와주어야 할 대상이다 1 328          12.9         12.9         

우리와 힘을 합쳐야 할 협력 대상이다 2 800          31.5         31.5         

우리와 서로 선의의 경쟁을 하는 대상이다 3 163          6.4           6.4           

우리의 발전을 제약하는 경계대상이다 4 365          14.4         14.4         

우리의 안전을 위협하는 적대적 대상이다 5 868          34.2         34.2         

기타 6 13           0.5           0.5           

2,537       100.0       100.0       

Q40 통일에 대한 입장

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가급적 빨리 해야 한다 1 483          19.0         19.0         

통일을 서둘 필요가 없다(점진적 통일, 당분간 관망 등
포함)

2 1,406       55.4         55.4         

굳이 통일할 필요가 없다 3 649          25.6         25.6         

2,537       100.0       100.0       

Q41 통일의 의의

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

통일이 되면 우리나라가 경제적으로 더 잘 살 수 있다 1 273          10.8         10.8         

통일이 되면 전쟁의 위험이 없어진다 2 934          36.8         36.8         

국제사회에서 우리나라의 영향력이 커진다 3 802          31.6         31.6         

이산가족 문제 등 인도적 문제가 해결된다 4 528          20.8         20.8         

2,537       100.0       100.0       

39. 북한에 대해 어떻게 생각하십니까?

40. 통일에 대해 어떻게 생각하십니까?

41. 통일에 대한 다음 의견 중 어떤 것에 가장 큰 의미를 두시겠습니까? 한 가지만 말씀해 주십시
오.
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Q42 통일 후 예상되는 가장 큰 어려움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경제적 부담 1 986          38.8         38.8         

가치관의 차이 2 610          24.1         24.1         

생활방식의 차이 3 262          10.3         10.3         

언어생활의 차이 4 30           1.2           1.2           

정치적인 혼란 5 371          14.6         14.6         

빈부격차 심화 6 277          10.9         10.9         

2,537       100.0       100.0       

BQ1 응답자 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중학교 졸업 이하 1 469          18.5         18.5         

고등학교 졸업 2 891          35.1         35.1         

대학교 재학 3 217          8.5           8.5           

대학교 졸업 4 882          34.8         34.8         

대학원 졸업 5 78           3.1           3.1           

2,537       100.0       100.0       

BQ2 응답자 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농업, 어업, 임업 종사자 1 110          4.3           4.3           

자영업 2 412          16.3         16.3         

서비스직 종사자 및 판매, 영업직 종사자 3 282          11.1         11.1         

기능직 및 생산직 근로자 4 193          7.6           7.6           

단순노무자 5 93           3.7           3.7           

고위 공직자, 고위 임직원 및 관리자 6 18           0.7           0.7           

전문직 7 70           2.7           2.7           

기술직 및 준전문직 8 111          4.4           4.4           

일반 사무직 9 312          12.3         12.3         

42. 통일이 된다면 통일 후에 발생하게 될 가장 큰 어려움은 무엇이라고 생각하십니까?

배문1. 학교를 어디까지 마치셨습니까?(중퇴는 졸업에 포함되지 않음)

배문2. 현재 귀하의 가장 주된 직업은 무엇입니까?
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주부 10 498          19.6         19.6         

학생 11 207          8.1           8.1           

무직/퇴직/기타 12 231          9.1           9.1           

2,537       100.0       100.0       

BQ3 배우자 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

배우자 있음 1 1,757       69.2         69.2         

배우자 없음 2 780          30.8         30.8         

2,537       100.0       100.0       

BQ4 거주 주택 유형

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

단독주택 1 605          23.8         23.8         

아파트 2 1,443       56.9         56.9         

연립/다세대 3 405          15.9         15.9         

원룸/오피스텔 4 52           2.1           2.1           

기타 5 32           1.3           1.3           

2,537       100.0       100.0       

BQ5 거주 형태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자기소유 1 1,511       59.5         59.5         

부모소유 2 351          13.8         13.8         

전세 3 423          16.7         16.7         

월세/사글세 4 144          5.7           5.7           

공공임대 5 32           1.3           1.3           

영구 임대 주택 6 44           1.7           1.7           

기타 7 32           1.3           1.3           

2,537       100.0       100.0       

배문3. 현재 배우자가 있으십니까?

배문4. 현재 살고 계신 주택 유형은 무엇입니까?

배문5. 현재 살고 계신 주택은 다음 중 어디에 해당되시나요?
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BQ6 본인 포함 동거 가구원 수 (명)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1명 1 182          7.2           7.2           

2명 2 461          18.2         18.2         

3명 3 620          24.5         24.5         

4명 4 982          38.7         38.7         

5명 5 221          8.7           8.7           

6명 6 57           2.2           2.2           

7명 7 7             0.3           0.3           

8명 8 4             0.2           0.2           

9명 9 2             0.1           0.1           

2,537       100.0       100.0       

BQ7_A 가족 구성 형태1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

혼자 1 182          7.2           7.2           

부모 2 601          23.7         23.7         

배우자/애인 3 1,643       64.8         64.8         

자녀 4 80           3.2           3.2           

기타 5 31           1.2           1.2           

2,537       100.0       100.0       

BQ7_B 가족 구성 형태2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

배우자/애인 3 124          4.9           7.1           

자녀 4 1,279       50.4         73.4         

기타 5 340          13.4         19.5         

시스템 값 시스템 값 794          31.3         

2,537       100.0       100.0       

배문6. 귀 댁의 가구원은 본인을 포함하여 모두 몇 명입니까? 가구원이란 1인 또는 2인 이상이 모
여서 생계를 같이 하는 사람으로 현재 같이 살고 있는 친척, 군대 간 자녀, 유학 간 자녀 등은 포함
하고, 하숙생이나 결혼하여 따로 살고 있는 자녀는 포함하지 않습니다.
: ___________명

배문7. 현재 살고 있는 구성원은 어떻게 되십니까? 현재 함께 살고 있는 구성원을 아래 보기 중에
서 선택하여 모두 말씀해 주십시오. (1)

배문7. 현재 살고 있는 구성원은 어떻게 되십니까? 현재 함께 살고 있는 구성원을 아래 보기 중에
서 선택하여 모두 말씀해 주십시오. (2)
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BQ7_C 가족 구성 형태3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자녀 4 93           3.7           76.3         

기타 5 29           1.1           23.7         

시스템 값 시스템 값 2,415       95.2         

2,537       100.0       100.0       

BQ7_D 가족 구성 형태4

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

기타 5 5             0.2           100.0       

시스템 값 시스템 값 2,532       99.8         

2,537       100.0       100.0       

BQ8 월평균 가구소득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

49만원 이하 1 78           3.1           3.1           

50 - 99만원 2 109          4.3           4.3           

100 - 149만원 3 175          6.9           6.9           

150 - 199만원 4 173          6.8           6.8           

200 - 249만원 5 316          12.5         12.5         

250 - 299만원 6 273          10.8         10.8         

300 - 399만원 7 548          21.6         21.6         

400 - 499만원 8 390          15.4         15.4         

500 - 799만원 9 371          14.6         14.6         

800만원 이상 10 94           3.7           3.7           

모름/무응답 99 9             0.3           0.3           

2,537       100.0       100.0       

배문7. 현재 살고 있는 구성원은 어떻게 되십니까? 현재 함께 살고 있는 구성원을 아래 보기 중에
서 선택하여 모두 말씀해 주십시오. (3)

배문7. 현재 살고 있는 구성원은 어떻게 되십니까? 현재 함께 살고 있는 구성원을 아래 보기 중에
서 선택하여 모두 말씀해 주십시오. (4)

배문8. 귀 댁의 한 달 총수입은 어느 정도입니까? 상여금, 이자, 임대료 등 가족 전체의 수입을 합
하여 월평균으로 말씀해 주십시오.
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BQ9 응답자 종교

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

기독교 1 536          21.1         21.1         

천주교 2 187          7.4           7.4           

불표 3 483          19.0         19.0         

원불교 4 9             0.4           0.4           

유교 5 6             0.2           0.2           

기타 6 16           0.6           0.6           

종교 없음 9 1,300       51.2         51.2         

2,537       100.0       100.0       

BQ9_1 (종교 있다면) 종교행사 참여 빈도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

하루 1회 이상 1 25           1.0           2.0           

일주일 1회 이상 2 543          21.4         43.9         

한 달 1회 이상 3 146          5.8           11.8         

한 달 1회 미만 4 385          15.2         31.1         

전혀 하지 않음 5 138          5.5           11.2         

비해당 8 1,300       51.2         

2,537       100.0       100.0       

BQ10 종이신문 정기구독 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

구독하고 있고 자주 읽는 편이다 1 456          18.0         18.0         

구독하지만 잘 안본다 2 168          6.6           6.6           

구독하지 않는다 3 1,913       75.4         75.4         

2,537       100.0       100.0       

배문10. 귀 댁에서는 일간신문을 정기적으로 구독하고 계신가요?

배문9. 현재 어느 종교를 믿고 있나요?

배문9-1. (배문9의 ⑨ 응답자는 제외) 평소 종교행사에 얼마나 자주 참여하십니까?
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BQ11 응답자 정치성향: 보수/진보 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 보수적 1 122          4.8           4.8           

다소 보수적 2 696          27.4         27.4         

중도적 3 1,115       43.9         43.9         

다소 진보적 4 543          21.4         21.4         

매우 진보적 5 61           2.4           2.4           

2,537       100.0       100.0       

배문11. 자신이 정치적으로 어느 정도 진보적 또는 보수적이라고 생각하십니까?
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